

# “蓝骑士”公益送餐 老年食堂免费管饭

## 开福区联合饿了么以“青春伴夕阳”公益行动解决社区养老服务难点,让老年食堂运营和公益志愿服务相互助力赋能

长沙晚报10月23日讯(全媒体记者 李卓)家门口的老年食堂最低4元就能吃饱吃好,高龄和意外受伤行动不便的老人却难以上门享受这福利;送餐高峰期,外卖送餐小哥难得挤时间填饱肚子,往往饥肠辘辘给别人送美味……有没有一“招”,能同时解决这两难?

23日是重阳佳节,开福区洪山街道老年食堂在全市率先与饿了么平台合作,启动“青春伴夕阳”公益行动;由饿了么蓝骑士志愿者为辖区内85岁以上和意外受伤行动不便老人无偿送餐上门,作为激励,送餐“蓝骑士”可在老年食堂免费用餐,同时享受志愿者公益积分兑换奖励服务,让老年食堂运营和公益志愿服务相互助力赋能,常态化、可持续。

### 没政府补贴,谁来送餐到“最后一米”?

“我都不用软件平台,只要在微信群里喊一声,外卖小哥就飞快地把热腾腾的饭菜送上门!”23日中午,洪山街道雅雅社区92岁的居民王菊丰只花了8元钱,两荤一素一汤的营养餐,就被饿了么“蓝骑士”从洪山街道老年食堂送到恒大雅苑11楼的家里,上门时排骨冬瓜汤还是滚烫的。

送餐上门的跑腿费,王老和老年食堂都无需支付,而这正是“青春伴夕阳”的福利。

洪山街道老年食堂位于富兴旺角小区7栋的400平方米的居家养老活动中心内,由洪山桥社区和弘益养老联合设立,按照政府补贴助餐、街道核定管理、专业机构运营的模式,服务社区高龄、独居、生活困难老人及60周岁以上长者。

政府补贴的政策下,开福区户籍60岁以上低保及散居特困供养且失能失智老人,可享受免费送餐上门的福利。然而,高龄和意外受伤行动不便老人也有送餐需求,谁来接单这“最后一米”?

弘益养老的社工李玲表示,按照成本核算、科学布局,街道老年食堂要辐射周边3公里内、19个小区的老人。3公里内走一走,对低龄、健康老人来说不困难,对高龄和伤残老人却是问题。社区和老年食堂曾动员志愿者或聘请小时工送餐,然而无偿服务只可偶尔为之,兼职送餐不安全,每人每月逾千元的跑腿费也令微利运营的食堂难以维系。

### 老年食堂让送餐小哥“吃饱”老人“免跑”

腊八豆炒蛋、青椒炒肉、炒白菜、冬瓜排骨汤……两荤一素一汤的菜“管够”,打包盒塞得满满当当。19岁的“蓝骑士”曾嘉杰把属于自己的这份午餐放进电摩尾箱,再带着一大盒饭



外卖小哥登记送餐志愿服务表后,为周边老人免费送餐上门。长沙晚报全媒体记者 李卓 摄

匆匆上路。“感谢食堂为我准备丰盛午餐,我抓紧把饭菜送给老人们。”曾嘉杰说,食堂饭菜营养可口,省去他觅食的麻烦,他要把握送餐时间省下来为老人们服务。给老人送餐占用不了多少时间,其他时段可以抓紧赚钱。

“青春伴夕阳”让高龄和行动不便老人吃好“免跑”,也让外卖送餐小哥在老年食堂免费“吃饱”。在主题教育“走找想促”行动中,洪山街道积极解决社区养老服务的难点,以党建引领整合社会资源,将老年人的“食事”办实。街道和老年食堂与饿了么蓝骑士合作,“蓝骑士”给周边老人送午、晚餐,可免费在老年食堂吃

两顿营养餐,既方便老人,也解决个人用餐不便。以往给老人送餐每天不到20份,当日在外卖送餐小哥奔忙下,70位行动不便的老人享用到送上门的营养午餐。

食堂还建立了志愿服务积分机制,与平台共享志愿服务数据,蓝骑士志愿者积累积分,可在食堂兑换日常生活用品或理发、体检、家政等生活服务,让好人“有好报”、公益可持续。

### 长沙“走找想促”在行动

## 2023年湖南省低温雨雪冰冻灾害应急演练将在长沙举行

### “高精尖”应急装备集结 上演救援“大片”

长沙晚报10月23日讯(全媒体记者 刘琦 通讯员 杨哲)记者从省应急管理厅、市应急管理局了解到,10月25日,“人民至上 生命至上”2023年湖南省低温雨雪冰冻灾害应急演练将在长沙举行。届时,各类“高精尖”应急装备将在演练现场集结,上演救援“大片”,展现湖南应急救援力量。

据了解,此次参加演练的应急救援队伍有国家综合性消防救援队伍,有关国家级、省级灾害事故、交通、通信、交警、航空、电力等专业救援队伍,长沙、岳阳、郴州、娄底、湘西州等市州专业应急救援队伍,还有驻湘军队、武警部队、部分社会应急力量。直升机、无人机、吹雪车、融冰车、扫雪车、铲雪除冰车、运兵车以及各种特种救援装备、医疗救护设备和电力通信保障设备等1000多台(套)装备将参与演练。

不少“高精尖”“黑科技”应急装备将在演练现场亮相。记者在预演现场看到,中联重科带来消防灭火救援系列、森林火灾救援系列、地质灾害救援系列、专勤保障系列、水域救援系列等7大系列54个代表产品,涵盖50米大跨距特种举高喷射消防车、53米直臂云梯消防车、全地形快反消防车、全地形越野救援消防车、应急起重机、步履式救援机器人等。作为交通抢通抢险应急处置的重要手段,中国安能集团第一工程局有限公司的应急机械装备可快速架桥打通生命通道。盈峰环境生产的吹雪车适用于城市主干道、高速公路、国道、机场等道路的清扫、除尘等工作,大型破冰除雪车、除雪机等装备也将一亮相。三一应急装备公司高喷、登高、灭火、救援等各类消防车现场集结。长沙景嘉微电子股份有限公司带来了精准消毒作业指挥系统,可避免冰雹灾害影响,减少群众财产损失。山河智能则展示了破拆机器人、遥控装载机、遥控挖掘机等5款无人化、智能化应急救援装备。

演练模拟12月湖南受强冷空气南下影响,雨雪冰冻形势进一步恶化,多地有15厘米以上积雪,未来省内部分地区暴雪天气还将持续,对道路交通、电力保供、生产生活产生较大影响。演练将分成组织指挥、实战实操两个阶段,设置监测预警、会商研判和启动响应等24个科目。演练还将特设静态展区,37家企业参与,将展出各类产品439台(套)。

记者从长沙市公安局交警支队了解到,演练期间将对部分路段实施交通管制。10月23日0时至25日24时,枫林路黄桥大道路口至许龙路口路段实施交通全封闭限制措施,禁止机动车、非机动车、行人通行。市民应自觉遵守交通法规,服从公安交警和现场交通管理人员的指挥和疏导。



当日,文化节特别开展“我与敬老节同生日”祝寿活动,带来一场暖意浓浓的集体生日。长沙晚报全媒体记者 陈飞 摄

## 重阳献爱 幸福颐心

### 长沙举行“我们的节日”金秋游园文化节志愿服务主题活动

长沙晚报10月23日讯(全媒体记者 匡春林)23日,由市委宣传部(市文明办)指导,长沙市学雷锋志愿服务基金会、天心区委宣传部(区文明办)、赤岭路街道书院路社区新时代文明实践站举办的“我们的节日——重阳献爱·幸福颐心”大型金秋游园文化节志愿服务主题活动举行。

活动中,家风传承成为一大亮点,张开顺、卢明月、贺松林3组社区和和睦家庭同上舞台,生动展示“和”“孝”“俭”好家风。他们通过各自家庭的暖心故事、良好家风,齐声倡导社

区居民在家庭生活中以孝为先、以和为贵、以俭为美,共同营造和睦温馨的家庭氛围。

当日,活动还特别开展“我与敬老节同生日”祝寿活动,邀请今年在重阳节生日的老人们在一片暖意浓浓的集体生日里感受特别的节日氛围。

现场创作家风家训书画作品,参与茱萸香囊手工制作,品尝民间传统小吃糖人糖画……热闹的活动现场,金秋游园文化节同步开展,义诊、重阳手作DIY、公益摄影打卡、文艺作品展示等区域一一排开,为社区居民带来沉浸式节日体验。当日,长沙市学雷锋

志愿服务基金会还联合赤岭路街道书院路社区对辖区高龄、特困群体开展走访慰问活动。

近年来,长沙市学雷锋志愿服务基金会携手社会慈善力量,举办了一系列爱老、敬老、助老学雷锋志愿服务活动。赤岭路街道书院路社区充分发挥党建引领作用,组建志愿服务队队伍,定期开展为老志愿服务活动,不断提升社区老年人的获得感、幸福感。



扫码看辣视频 拍摄/剪辑 陈飞

## 倡文明婚俗 度浪漫重阳

长沙晚报10月23日讯(全媒体记者 周游 通讯员 唐杰)10月23日,雨花区民政局在砂子塘街道综合养老服务中心举办“浪漫雨花 移风易俗”幸福婚姻文化分享活动。现场既有金婚银婚夫妻中式传统着装“打卡”,又有“浪漫”“花浪漫”“画浪漫”等多个互动环节。雨花区定制了独具雨花特色的婚俗伴手礼,并为金婚银婚夫妻拍摄纪念照,镌刻下幸福瞬间。

一大早,砂子塘街道综合养老服务中心内就热闹非凡。6对身着传统中式旗袍和礼服的金婚银婚夫妻脸上洋溢着幸福的笑容,他们分享的相识、相知、相爱、相伴的爱情故事,令现场许多市民红了眼眶。活动“花浪漫”环节,现场嘉宾将鲜花和特制的金婚银婚纪念牌匾送到6对夫妻手中,为他们献上了诚挚祝福。现场,雨花区民政局还指导、支持辖区内各街道、社区采取快板、小品、家

庭辅导讲座等多种形式,大力宣传推进移风易俗、婚俗改革和居家养老服务等工作。

雨花区民政局婚姻登记中心负责人介绍,目前,该局将颁证仪式、重温仪式、家庭辅导公益讲座等项目加入日常婚姻登记工作中,邀请金婚银婚夫妻、本土知名演员为广大新人颁证,鼓励新人“重仪式轻婚宴”,提倡婚事简办新办,让婚俗改革、移风易俗的理念入脑入心。

### 上接1版①

记者了解到,截至10月15日,该剧场共演出306场,接待观众超3万人次。各大OTA平台统计数据显示,购票用户平均年龄为17至28岁,以“80后”“90后”为主;而在幕后,共青团湖南省委与青春剧场文创产品的联合设计团队也均为“95后”青年。红色经典IP在这里得到了创造性转化、创新性发展,也拉近了与年轻一代的距离。

### 制作专属长鼓,让非遗技艺“潮起来”

在中南大学瑶族长鼓设计体验工作坊,记者看到了学生们自主设计、制作的长鼓模型作品。以瑶族传统图腾样式为基础,工作坊开发出了100多组符合现代审美的传统纹饰贴膜。

工作坊陈列的长鼓舞拼图、瑶族传统服饰盲盒和其他以长鼓为原型设计的办公用品、生活用品,都充满了巧思与美感。这支部由中南大学在校学生组成的设计团队,在一次次深入瑶族群众生活地区的调研中,不断探索更“潮”的非遗作品。

除此之外,中南大学还开设了《瑶族长鼓舞欣赏》《舞蹈艺术》《舞蹈艺术概论》等全校性公共选修课程,邀请长鼓舞国家级代表性传承人赵明远、赵雄来校联合授课;出版长鼓舞普及教材《湖南瑶族长鼓舞精品教程》,录制了90分钟的配套教学音像视频,引导广大青年认知、理解、传承和创新长鼓舞。

### 上接1版②

湘潭市民王女士在长株潭“跨区域通办”专窗,为孩子异地办理了身份证更换;计划回老家创业的少数民族大学生杨春玄,通过天心区政务中心市场准入综合窗口,上午提交办证材料,下午就拿到了营业执照……

《长株潭一体化发展三年行动计划(2023—2025年)》提出,推动更多高频事项“一网通办”“一件事一次办”,实现100项以上政务服务事项“跨市通办”,200种以上电子证照(证明)互通互认,让三地群众尽享办事便利。

作为融城核心,天心走在前、作示范。近年来,天心区持续提升为民办事便捷度,强化帮办队伍,“跨区域通办”实现“好办”“易办”“快办”。按照“高频优先、应上尽上”“线上优先、线下补充”“实现一批、公布一批”原则,先后公布就业登记、有限(责任)公司设立等涉及人社、医保、卫健、民政、公安、司法等领域的170项事项跨区域办,其中131项“全程网办”,21项“异地代收代办”,11项“异地直办”,7项“多地联动”。目前线上、线下办件量已突破3万件。

### 政务“小窗口”激活营商“大磁场”

营商环境是发展经济的“先手棋”,一流的政务环境是良好营商环境的关键。

“要坚持弘扬‘抢、拼、敢、干’精神,持续深化‘放管服’改革,努力让经营主体和人民群众有更多获得感。”天心区委书记吴新伟指出,天心区作为全省营商环境“首善之区”,要守好政务服务这块营商“主阵地”,以政务服务“小窗口”激活营商“大磁场”。

### 走进街巷,让思政课堂“热起来”

不只是校园,青春力量还活跃在街头巷尾。

从赫曦台屏风讲到实事求是牌匾,从“惟楚有材,于斯为盛”的对联谈到岳麓书院学规,从半学斋走到中国书院博物馆……湖南大学马克思主义学院博士研究生王希在成为湖南共青团省级青年讲师的一年时间里,为来自五湖四海的30余个学习团队宣讲书院故事。王希说:“我们依托学校红色文化资源优势,用青年话语把道理讲深、讲透、讲活,通过调研和实践让宣讲更有韵味,更能提高年轻人参与互动的积极性。”

“时代的召唤各有不同,青春的力量一脉相承。”共青团湖南省委相关负责人介绍,湖南共青团百千万“80、90、00”青年讲师团是一支青年理论武装“轻骑兵”。自2019年以来,团省委组织全省177人、市级1480人、县级超万人规模的青年讲师团队伍,推动宣讲进农村、进学校、进厂矿、进社区、进机关、进网络,面向青少年宣讲红色历史故事、新时代党的创新理论。

在“青春心向党 奋进新征程”青年讲师团微宣讲系列视频下,有粉丝留言说:“作为‘80后’,因为你的讲述,倍感吾辈自豪与伟大,更有动力奋斗未来。”更多的青年力量正在深入同龄人心中,成为有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的同路人。

新华社长沙10月23日电

## 宁乡市国有建设用地使用权出让公告

根据有关法律、法规的规定,经宁乡市人民政府(2023)045号国有建设用地使用权宗地出让方案签批单批准,宁乡市自然资源局决定以网上挂牌方式在长沙市国土资源网上交易系统出让1宗国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下:

网挂编号	供应方案编号	宗地位置	面积	规划指标			起始价	报名保证金	增价幅度	出让年限	
				用途	容积率	绿化率					建筑密度
[2023]宁乡市039号	(2023)045	宁乡市玉潭街道人民北路西侧、金桂园路北侧	4484.91	居住用地	>1.0, ≤2.5	≥35%	≤25%	3702	741	40	70年

二、挂牌起始价中不包含本次挂牌交易过程中所发生的价外税费和挂牌交易服务费。

三、凡符合原国土资源部有关规定及本局发布的《宁乡市国有建设用地使用权网上挂牌出让须知》规定资质的中华人民共和国境内法人、自然人和其它组织均可申请参加本次宗地网上报价;申请人可以单独申请,也可以联合申请。

四、本次国有建设用地使用权网上挂牌出让符合资质的价高者得的原则确定竞得人。

本次国有建设用地使用权挂牌出让在互联网上交易,即通过长沙市国土资源网上交易系统进行。凡办理数字证书,按要求足额缴纳竞买保证金的申请人,方可参加网上挂牌交易活动。

五、本次网上挂牌出让的详细资料和要求,见《长沙市网上挂牌出让国有建设用地使用权规则》《长沙市国土资源网上交易系统操作说明》和《宁乡市国有建设用地使用权网上挂牌出让须知》等文件,有意竞买者登录长沙市国土资源网上交易系统(http://gjjy.csggzy.cn)查询。申请人可于2023年10月24日至2023年11月23日,在网上浏览或下载本次挂牌出让文件,并按上述文件规定的操作程序参加竞买。

六、本次国有建设用地使用权网上挂牌出让办公地点为长沙公共资源交易中心(地址:长沙市岳麓区岳麓路279号);网上挂牌报价时间为2023年11月13日上午9时起(以网上交易系统/服务器时间为准,下同)至2023年11月23日上午

10时止。

七、申请人应当及时登录长沙市国土资源网上交易系统并在系统上向长沙公共资源交易中心提交竞买申请并支付竞买保证金(保证金缴纳账号由交易系统随机生成)。网上挂牌竞买保证金到账截止时间为2023年11月22日下午5时。挂牌报价时间截止时,有2个或2个以上竞买人报价的,系统自动进入网上限时竞价程序,通过限时竞价确定最高报价人,最高报价人在线上传相关资料至网挂系统获取《最高报价人承诺书》。最高报价人经资格审核后符合网上挂牌出让须知要求的,签订《成交确认书》,网上挂牌交易活动结束。

八、如果在参加本次网上挂牌交易活动的过程中遇到疑难问题,请及时联系,联系电话如下:

网上挂牌出让业务咨询电话:0731-87838168(宁乡市土地储备中心)

网挂系统使用服务咨询电话:0731-89938892(长沙公共资源交易中心)

净地供应监管举报电话:0731-82290529(湖南省自然资源厅)

数字证书办理地址:岳麓区岳麓路279号一楼大厅3号窗口

数字证书办理咨询电话:0731-82238355

宁乡市自然资源局  
2023年10月24日